著編谷嘉田

其他——關於民族革命大學	陝北公學與救亡教育	思想鬥爭在抗大	抗日大學巡禮	陜公、抗大和黨校	新的教育制度	陝北邊區的新變化

ÖÜĞE 抭 明 戰 日 敎 叢 田 之

困難,在困難面前總是堅定的、勇敢向前的;這些人不是狂妄分子,也 正寅 這些人充溺着鬥爭精神與犧牲精神;這些人是胸懷坦白的、忠誠的、與 候,最先為一般人心神覺得愉快的是毛澤東同志的一段最製度的談話。 要造就一大批人;這些人是革命的先鋒隊;這些人具有政治的遠見; 3的;這些人不謀私利,唯一的為着民族與社會的解放;這些人不怕

在陝北公學開始爲社會的人士、尤其是一般活潑潑的青年注意的時

不是風頭主義者,而是脚踏實地富於實踐精神的人們;中國要有一大發

這樣 的先鋒分子,中國革命的任務就能夠順 机利的解 决 •

生城 **う延安的** 仙 , 則 是五 自 從日寇的 延安該基失陷後的學生城 而要性,慢慢地表現了; 四運動的 火 發源 把, 地,一個 燒燬了中國兩 是上海, <u>;</u> 「假定說沒 個最 延安一共有三間 牠是 大的女化中 有失陷 帝國主義侵畧中國 Ħ Ľ 的 學 北 校 45 個 是 , (1') 是 個 塵 支點 北 是 蔓 2/3

注意 ,他們爲着武裝自己的頭腦和 抗日大學 起遺 ---· ,一個是陝北公學,還有 座新的文化城, 有許多熱血 身體 り爲了 -個是黨校 的 中華民 青年 〇各地 , 族獨 都 M 的 立 然 自 受了 靑 14 华 解 相 , 祁 當 放 (Y) 犪 的 萷 慢的 瞂 淦 助

到 ,已殘 延安去水學 忍 地 **"抛築温**) 柔的故郷 • 慈愛的父母 **,不遠敷千** 里 , 腬 鍅 跋涉

去的已經去了, 部備 中 的

,

一部分因環境而不能去,或準備去而在

先生能夠 的消 他 們 息 鄰 > 提出十二分的精神,來注意這座新的文化城、和 他 ,給他們滿意的答復的又是很少,他們的苦悶是我們 們常常寫信到報館或雜誌裏的編輯先生去查問 細 ,但 探選幾所學校 的言語 是 , 網維 不能

形

容的

位 生生活幾方 方面 先生的囘音了,以後我希望這本冊子能夠 的材料,我 月 削 面 **,我曾要求陝北公學校長成仿吾先生和饒志雄先生** 去論述,但,因為編輯先 的 原本計劃是想把這幾所 4 學校分 的 有改 摧 促 編的機會 歷 , Ė 史 不容 • 組 我人 織 ` 供給 特 数 战 程 饒 我

8

鼻

道

WI

九三八年三月 慕谷

t.	六	五、	四、		*	, A	
元 () () () () () () () () () () () () ()	陝北——中國革命的耶路撒冷三六	陝北公學與救亡教育三二	一個抗戰的學校二五	陜公、抗大和黨校———————————————————————————————————	新的教育制度一二	陝北邊區的新變化	
1							

117023

国

錄

±	## HEN	-	+	九	八
說完我最後一句話······一〇六	其他——關於民族革命大學九一	给志到陝北的朋友	延安的吸引力八〇	思想鬥爭在抗大六六	一棕桃色案子四八,
				2	

一、陝北邊區的新變化

陝北邊區主席林伯渠先生,是一位參加中國全部革命史的老戰士,

出這老人一生的堅毅 的走步,洪亮的談吐,鋒利的眼神仍從老花眼鏡中透出來,充分地表示 五千里的長征。他的頭髮和鬢子都白了,但精神仍和青年人一樣,昂然 他是一二届的中央委員,會作過財政部長,後來,又隨着軍隊作過二萬 **陝北邊區的現況,直到現在還是一個不大公開的謎,國人都很希望** 和决断の

饒得雙十二以後的狀況,及抗日軍事發動以後的行動,記者爲搜尋一個

「我們是在實行中山先生的遊敎」

「我們是在實行中山先生的遺數」林氏說:「不過比國內各省都要提

前一些,我們使耕者有其田,我們使陝北蓬到了憲政時期」 陝北現在正在舉行全民的選舉,十八歲以上的男女都有選舉權。舉

行鎮、區、縣、的選舉,以人數為比例的選舉鄉長、區長、縣長、將來

再公選邊區長。這個運動在本年十一月就可完成了。

能有全人口的百分之九十來參加選舉,在程度高些的區域裹是用黑選, 各處選舉的結果, 一般情况良好,鬥爭長些的地方,如延長縣,就

由公園提出被選者的名單,由大家來說選

先

激清漠奸諮問題,以便使人民知道選舉都是為了自己的事情 的計劃製成方案,如動員人民參加生產 怎樣競選呢?像目前其他民主國家 ,增加粮食,参加抗 一樣,由競選者作報告,把未來 ,藉 H 軍 此 , 如 和

Jţ 次,是質現了耕者有其田的辦法 0 邀 區現在是歡迎地主們囘來,

選縣長,便走入了中山先生所製定的憲政時期。

選舉完成,將來再由中央委任。這種無記名投票的辦法

,

由民意自

提高了大家對於政治的認識o

歸原主,但十垧(每垧三畝)二十垧地是可以還他的,在缺乏資本的時候 律平等待遇○陝北荒地多,而聚後又荒的熟荒更多,現在雖然並不地

,銀行可以貸點駁子幫助他。這又是中山先生遺教的窟思の

「我們只是多走了一步,給全國作個倡導」

二 邁進的紀錄

陝北邊區成立以後,要有建設的第一步就是地方安定,為了安定,

所以不能不馴除土匪o

這一區域中土匪很多,而且多有背景,大有軍去匪來的情况の像什

作。關於這問題,「我們一方面報告馬師長,一方面由民衆自動來謝清」 麽哥老會,張廷芝,張樂五等等,不是為丁找地盤,就是來作報仇的工

至於散匪,就用各鄉政府的力量就可以裁制他們了。

民心安定了?然後才能談到擴大生產。

今年春天三四月曾經舉行了一次農貸,總數只有十萬元,使農民共 種子 ,補充他們一部份的耕作工具,這是春耕運動 , 森季

出一點錢,是為抗日基金,後來停收。但本年秋天抗日戰爭 **高高秋天來了,便又有一次秋收運動。邊區沒有田賦和捐稅** 雖然有雹害,但是今年比較不錯,有七成 同購買耕牛和 年境 發生 , 早 Ħ , 民間 IJ

五斗, 食不成問 現在一擠粮只要三升,大家都很勇於繳納,這便可以便部 題 j

都需欵,「我們便又發起一個救國公粮運動 〇」 昔日老百姓

毎

掮

粮

罗交

隊的

檻

,使他們經濟上不成問題,大家來作 度調査

注意到

出征

軍人家屬問題

動了,動

負婦女和

小

孩,在沒有下雲之前,

切

都要作好

o

此

H

更特別

5

現在,在舉行的冬耕運動

り大批

的抗

日軍人走了,應當

設

法

譋

劑

 然後去郭助他,組織耕田隊,送水送柴,使戰士們沒有後顧之髮 所

以徵兵也不成問題了。 注意生產,這是在江西時候就開始的 O 陝北今年是一年開荒年,今

年比去年的收成多了百分二五至三五

民衆有了活力

氣大傷,到現在還沒有依復,商業一落千丈,民衆大受痛苦。雖然 個繁華區域の後來便不好了,原因是同、光之際,左宗棠氏征回 , 茰 。湿 元

陝北在往日,本是個好地方,從大廟等遺跡上看來,明朝以前本是

賴着一些小商人運些外面的東西,如針線布疋,來換當地的皮毛

一、鹹盥

集市,保安縣有四年人們沒見過布疋 桐 **杷、草帽等〇但自從紅軍到後,這些小商人不能來了○陝北沒有了** 0

我們用了合作社辦法,

以區爲單位,每八出三角錢的股本,使奉

集中 給各區 黎的經濟組織初白區的小商人合作,然後由中央的總貿易局的手再分配 起來,解决自身的問題OJ 「加另一方面又使各地的農產品由合作社交給貿易局, O這給攀衆以極好的印象 ,合作社於是大大的發展了,都把資金 賣到 很大的

是活 價錢 組 ,使鄉村活潑起來,攀泰對於軍隊表示好威,願意加 這裏也曾在辦 埃到底不同 一點」。政治力量來團 農貨 , 但與其他地方的「資金歸農運動」不同,不會有 結拳衆是枯燥的 , 、經濟團 八紅軍 輪羅索 , 以為

8

人的資本團結起來為自由所使用 ·有錢人借得到,無錢人借不到J的現象,也不會再有高利貸,僅僅是個 在陝北封建勢力的剝削使生產力降低,在延川縣,不獨農民跑,地 0

使農民的生產情緒不能來增高〇

「我們現在用政治幇助他們,提高了他們的生產情緒。」

主也在跑,因為先前一垧(三畝)地只收六角稅,而軍閥却增加到十元,

民運系起來打成了一片,這樣,抗戰便有了很好的基礎〇 陝北不用官僚化的聯保主任,而是由人民來選舉區長,使政府和人

四

各方面的情形

,我再說一點各方面的情形」o

「路條」,鄉長 為不會脫離生產所以沒有壞習氣。有了他們,便有了步哨,會嚴格 人民的武裝是自己的民團,也有地方料作少年先鋒隊の這些人們因 和區長都能明白當地各種狀况,外人就很不容易進來,他

地要

們多半沒有給,只是用矛子。

補習學校,課本是八百單字,為了人民的習慣 ,有時更在利用小先生。高等教育有師範學校,一般都注意實際的 ,新文字只是附帶着使用 問題

教育方面,邊區除了使各區有一個學校外,更有巡廻的掃除文盲的

了〇[抗日軍政大學]現在還有幾百人在研究各種策畧,將來如何發展,] 0 「陝北公學」是爲造就抗日人才的學校,成仿吾作校長,現在 已經開課

遼沒有規定o

gp 受同化;高級有各種座談會,譬如現在九國公約問題值得討論 對於部隊有精神方面的教育,一個不識字的人參加到機關襄,不久 , 便 曲 10

指導員主持一次座談會討論它。 在一起,使避免官僚化而作一個全民的 「我們要把理 訓練 0 稐 拢 髙) 使處長和 伙夫坐

提 出的有當夏的鹽池和延長的煤油 O

邊區的農業情形前

而已經講丁很多

,道裏再說一點工業概况

,值得

民衆組織有工會,農民會,婦女會

,商會等0

的 們來了就把蒙古人的鹽池還給他們」。 ,長城以外是崇人的 鹽池 1.過去本是為馬鴻逵佔據着,一共有兩個區域,長城以內是漢人 ,馬氏當時却聯絡了崇人亦收爲己有,後來「我 鹽民可以稱爲工人,依之爲生的

有幾千人,他們

的工作就是掃鹽,每個毛驥所能負擔的一花(約一百六

十斤至一百九十斤)只給工資二角八分,可是買出的價格是七元,所 商人的僧格因之更貴了〇「我們來了,把隨拕的工資加到七角 **河**

人一元五角 **,這樣一來,不獨各方面的歡迎,而稅收亦有增**

理的 ,減少了剝削 o」

延長的石汕總沒有找到主要的油層

,所以每天不過出千餘斤

7,月可

加

,選是合

收 商 IJ

需要的,工人生活已有了顯著的改善。 得三萬斤 **り這是原油,是黑色的** ,可以分解為十幾種,目下自然是不夠

Æ, 總結一筆

陝北邊區的成立已有了三年,三年中間陝北的變化很大

o

最近邊區的組織是主席一人,下設民、財、建、教、及工農五廳

金,主事人不但要向上級報告,而且還要向民衆報告,這是一點特殊的 及縣長、區長,另外各有人民的議會,職員都是供給穿衣吃飯,沒有薪

結構 0

只有半部,全部人口九十餘萬〇道襄是「落後的區域的民衆自動起來, **逸區一共有二十三個縣,佔有常夏,甘肅,陝西三省,其中有兩縣**

博得全國同胞的注目o」

新的教育制度

——工作即是教育,工作場所即是學校 0

現時中國的革命是資產階級的民主革命,所以教育制度 **,國共攜手走上了對日抗戰的道路後** 民主的教育,不過需要制止與教育畸形的發展 過去在江西時的教育制度,是根据革命的性質與任務而决定的 ,初時教育制度仍建築在這個基礎上〇不過自雙十二 ,陝北的教育宗旨也 ,使任何人都能受到

也四是資

產階

改變爲國

防的教育〇一切為着對日本帝國的主義的反抗,為着民主政治的爭取

事變 教育

9 到達陝北後

級的

紅軍

并 鞏 固 民主 政治 而教育民 衆 o

同 74 科 害 う行政が 叉 陝 在 # 教 滋. 一科管理 育部 邊區 内 對於 分 切教 設行 切教育的 育的行政事宜;趾自教育科 H 科 þ 沚 設 會數 施,在邊區 育科 **り學校教** 政府下設 . 任務 育 科 有 和 ___ 是從 個教 編審 育部

審各級 **遠就有三百多個,并且每個** 的事 鄉 〇邊區政府 以外的教育;學校 , 陝北 業 則 學 0 仠 經濟 品 校 所 年來雖不斷 長 的貧乏。文化的素後, 和 用 鄉 的 長 教育科管理 教 的指 材 的 各 努力 **群下始**立 小學學生的 縣 推 村散 一切初等小 行 識 有数 鄉村委員會,來管理 表現 字 邳 運 Ħ 均 學校的 動 在 科 數還不到——十五個 • 教育上的是識 9 管理一 **直到** 事宜 现 り編審 在,全邊 舠 小 敎 學及一 字 育 的 事宜 H 品 Ň 胈 人。邊 的 的 切文化 事學校 回回 處是 出 小 稲 版 學 少 鴸 , 處

教部對於掃除文盲的辦法,已擬定了一個五 邊區 字述 的 181 識 方 字的 教育制度 法 助 、策動 O 使這 小組 個運動 う除了 各縣各鄉的少先隊來推 **り二千個冬學** 實現 現時國防教育,一切爲着民族革命 0 0 西北青年 鱽 教國會 0 用受教育者 年的計劃〇預備今年發展 り本年 ·
弁實行 在識 飕 小字後再 \$ J 二個 自由 來

轉教

五百

三萬

盟

和 解 放り 為着 民 主 政治 的 争取 和 電間 ilii 教 育 K 浆 外 3 在 教育上 一混有 此

特

點是

15

校

在高級學校裏

の対乱

用學生來分担管理學校

部分的

職任

٥

的

賠

形

發展

,

---方

ī

使

fii ---

個學

一生知道

學校是他們

自己的

,

處處能愛護學

的

另

H

牧

, `

不

收學

贄

,

方

面

根

本的廢

止了「富人有書聞

窮

人無皆

ij

簛

邊區

切學校是絕對的不收任何費用

,幷且毎

日遼津胡學

第二、邊區教育主張每一 種職業學校,吸收一批和這種職業的

家的 相同 政治社會農林等實際生活 這樣關線 子 的 第三 出身的青年來加以訓練 弟或是年 • 教授 起來 (法方面 輕 , 可以收到事半功倍之效。 的農人の , 連繫起來 他 們主張 他們對於農業已具備 ,例如農業學校,所招的學生,應當是農 ,不致學到的 採用陶爾頓制的設 是不 ---切普通 此計教育 合實際,空空洞洞 的 經驗的 0 刼 近與 性 知

Hj

教育〇

反對模仿式與注入式的教育。

三、陜公,抗大和黨校

馬駿

三、四ク、おうえば木

鍛鍊成了救亡陣線中的生力軍 o—— 這些學校好似一座大的鎔鱸,成千的青年通過還鎔爐

,

座學生城の統計陝北公學,抗日軍政大學,黨校三個學校的學生經數在 11千人左右 陝北公學還是八,一三滬戰發生後才成立的 0 它的創立的動機是: 假定說沒有失陷前的北平是一座學生城,即延安是平軍失陷後的一

在抗日民族統一戰錢的總的原則上,成立這個學校,吸收各階層努力數

附 蘇 椒 附 T 蹬 扰 設 W. 隊 討 , H рц Æ Ħ 大隊. 倂受二小 有 校 im 抗 , 0 步 女 訓 族 辦 H 長) 兵學 下 ; A 生 쯇 統 和 0 在 政 則 19) ---校 戰綫 時 Ш. 大學 韶 刪 個 設 是二 0 西 的 在後方 有 FIL 第 時已 M り二是 生 り過 隊 ---個 JI. 活 0 期學 辦了 作民 斣 指 去 月 О 餘 긔 Óij 0 民 生 完那 校 -<u>†</u>· 名稱 衆運 下時 衆 委員 統 的 述 計 任務是培養 是紅 期 後 會 動 間 動 約 う男的 大部 o 三 是 Q o 六 , 軍大 Ħ 指 到 陝北 分 X 導 **劉** 蚪 是 抗 便 0 到前 紅 4: 自 所 重 B , N 新 游 授 的 起 修 政 糨 線去發動 和 艐 桕 的 切工 治 紐 討 課 ___ 戰 與軍 堋 迫 論 爭 程 開 去 作 0 傼 , 事 始 民衆 罄 毎 有三 0 H 現 的 O 酉 談 H 一時代 人才 第 會和 和 上課 樋 Æ: 已 組 , 織游 自我 ~• 期 F 1 174 肞 0 自 是 37. 火 小

宜言後

,學校改為

人民抗

日軍政大學

,

但

主

要

的

任務還

足是訓練

北北

亡的

靑

年

經經

過

個

粒

睶

期

的

訓

練

,

分

發

到

前

線

去工

作

Ö,

校

長

是

成

Ųј

到 改變爲培養抗日的基本幹部 外 面去執行共產黨統一戰線的 幹部の直到第二期開始,主要的任務才

哲學 所授的 三部 • 9政治部 9 抗 1. 課程是政治和軍事并頂 0 政治方面是中國革命通史,馬 政治經濟學 ·大現任校長是林彪,教務長是羅瑞卿 O 組織系統是校長下面分散 校務部和 和列寧主義 訓練部,政治部下又設宣傳 ,軍事方面

和 組織

兩課

0

抗

大

十以 定的 上是工農 抗 大的 學生成分,過去的第一期大部分是舊紅軍的幹部 出身の第二期外來的學生,大多數是小資產階級

團

,低級

的

學

到 浬

ō

う 高級的

由各個動作

開始

學.

到

列主義

,

う百分

之九

カ思

想

竪

給以

學生畢業後,紅軍幹部是仍舊回到軍隊中去工作,外來的,則

個 |實習的機會,到各地去領導抗日 |

廹, ,已將訓 扰 大現 有學生 練 的 附 捌 八大隊ゥ 也 縮短為二月(過去為六個月),所授的課 計一 千餘人,同時,最近鑒於當前情勢的緊

級幹部〇地方下級幹部由地 中央黨校在西江時即有 北公學一樣

0

削情 勢 的 推移 り軍事訓 練已和政治訓練幷 Á 0

方訓練,課程主要是政治的

訓 練 ,

不

過

9 目

,在陝北成立還祗一年。在前是訓練黨的高

在教務處下又設有研究室,研究政治經濟,世界政治 **直屬於中共中央,組織系統是校長下分散教務處,總務處**

,自衛軍是訓練學生的軍訓,除病 人外 多每

,列

敿

主

自衛

畿

,

胩

間

問

題

,

和中國問題

個

λ

都

必須參加

0

軍三

部

0

然校

程

也

和

隩

班 次是依學 黨校 學生所讀的課程與研究室的科目一樣,現在已成立了十一 子生的程 **度分的,學生的成分以外來的智識份子爲多,農** 民 班 出 0

身的次之,畢業後 除 陝北,抗大 的工作,是由中共中央决定分 ,黨段外 ,延安還有一個技術學校 配 0 ——廢托 學校 ,旗

學校本年六月一日才成立 O校長是劉鼎 9 這學校的任務是: 初 步訓 練

批幹 部 担 當 紅 軍部隊中間交通 色的任務 9 將來是訓練 機 械化 (Y) 紅 軍 牵 部

所以 切 機 課程 腄 械 托 化 ez: (ť) 的 梭 東 第 現在 西 步 是汽 有學員二隊,共六十餘人, 車 駕駛 和 修理 學習,第二步是學戰車 以紅 軍 的 下級幹部 , ·防空及 作 主 置

發展 냆 分不齊, 0 主要課程是數學 農工 出身 的 物理 3 一,政治 點。 學生的科學 ,摩托,國文,英文,汽車駕駛 水準較低, 幷 Ä 不能 4 和 行

,

修 理實習等

陝 公公的 延安 M 校址,是古老破舊的文廟;抗大和摩托學 個 ō 高級學校 う陝公 **,**抗 大 9黨校和摩托 校 母校 也 是簡 設 備都 陋 的 平房 很简 和 陋

;也 此 製好一 看 う幷且 不到衣冠楚楚,男的 莸 點 0 這裏看不到外面各大學 大同學一部分住的都是鎔洞〇黨校的 西裝革履,女的燙髮高跟鞋 ? 富麗堂皇像皇宮似 , ·大 學生 的洋 高貴 房大 的 厦

土属

校址

が前

身是

大主

坌

布軍 法質 神情 陝 八公每天 衣 , , 上課 上課 全 う女的 聴講り吃飯 的教室是臨天大調堂 個學生的伙食是法幣七分,黨校更苦 和男的一樣,吃的東西是小米飯和白菜或雞蔔 **,上自修り討論** 一り毎個 和座談 人有一 **張木凳,這木** 曾都用得到它 ,每天賦 発 0 有 穿的 起唯 М 〇抗大 分 是灰 0 的 睡

的

是土坑,一

個長約二丈的土坑,平均要睡到十五個至二十個人。

伹

遺

同 都 課 有像 , 毎 面 是 時 有 你 Ħ 高 倜 , 這 他 儘 抽 外 井且 Ä 毎 櫻 /却是每 Æ 們 [ii 烟 di 天 大厦 24 自己 學 以 , 吃着二角 個 先 校 陝 大 , 生不 學 的 中虛 公 天四 胆 戲床 秾 救 , 搥 亡室 教育 會來 僞 抗 到三 習多於啓發 供 分 , 暖氣 出 的 大四 到 方 水 禁 形 角 , 七 針 組 11: 式 個 分 o 1 赲 織 郁 你 高等學 容 冬天還暖着冷;這裏 o O 和 個 o 敎 的 外 隊 學 华 師 飯 杈 校 校, do 的 社 和 這 25 不 同 1 1 結 學 是 還贼不好 4 遼 同 母. 毎 曾 一教亡和 是絕 間 有 個 9 踝 主 煫 沒 何 ---的 要 學生(隊相等於外 對 有多 個 43 , 脖 的 生胃 的 交化工作 北 嚴 是破 是 自 大 通 Tr. 是三小 曲 的 的 的 紡 :1: 自 , 特 對 뺽 屋 , 眑 和 你 節 謝是 北 這裏 3 3 3/5 有 • 冷 於 飵 剧 到 刋 9 這 B'n 1: m 麽意 被 <u>L</u>r 生 伙 坑 的 小 助 翻 在 見沒 食 2

兒

的

郞

生

9

拙

個

個

是那

末

A

曲

和

活

潑

う是那

苯

幸

福

和

偸

快

0

外

面

,

仹.

的

外

,

9

0

級

見

Ŀ

計

論

多於

E

課

,

自

0

各

掏

Ŀ

間

O.Y

四

胼

ø 仴 討論會却每天都有〇室外的活動和室內的課業是同樣的注 盒 0

題作 大り 陋 棚 H'J B 然校 學校 一個精 古老破舊的延安城 都 有演講會,演講的 9 ,却產生了一批爲民族自由和解放努力奮鬥的骨年。 像 細 的分析和 一座大的鎔爐,成千的青年涌過這鎔髓,鍛鍊成了數亡陣 解释 中,却透解出了一點未來新中國的 人大半是黨和 0 政府中的高級幹部 對 **曙光;破敗**節

陝

公

抗抗

綾中一批佐力軍

o

痱

星

毎

個

問

四、一個抗戰的學校

徐

行

在 全 面抗戰形勢底下,戰時的教育是亟須立即實施 的了 Ó 我 們抗戰

為讀者略為報告這個訓練抗敵的學校的內容和形式:---理論付諸實踐的戰時教育的學校口在這裏,記者就訪問陝北公學所得 近戰區各大中學校遷移授課,增些戰時常識的報道,却很少見到 的表現只限於理論的和計劃的方面,對於實施的方 法,我們 只聽 釗 ---個 闖

的軍事

幹部

,和戰區

地帶缺乏民運工作的

人員

10目前

的戰

睛

教育

•

般

於

以

來的事實

教訓

り 軍事的

失利:

主要的原因

,還是前線飲乏有政

治意

識

,

以

全

m

抗戦

以後

,無

疑

的

•

前線不論那

個

戰

띯

組 抗戰 月,) 課目分 , 這 都 織 的新 様 **411** 急無幹部 陝 訓 北 (Y) 弊病 形勢 練 公學的內容 的 統一 人員 , • • 適 胶 更形成了節 潰 的 戰 應 • 前 和 供 線 逃避構 可以 線的 應 , 民衆 ,那 節後退 需要而 成某一 些軍 運 動 成立 的 除素質不 ,游擊戰術三種 一戰線失 現 象 的匀 ○這個: 0 利的 良的 主囚 戦 抭 敞 •

其是 經過 三分之一 UF 實際革命 噄 戦 分配 椭 戰 , ép _--科 闒 是一 , 的 是 , 日六 根 他 摅 們 簡述如次:(一)學期是三個月 着 脐 可 最 倨 的 功課 近 抻 以 山 西 他 9 各佔 們的 ガ 面 的 兩 4 活經驗 抗戰 個 餶 經 勘○(二)教 驗所 毎 lin. (1) ,尤其是 り教育學 鷱 橗 政治落後民 校是 得的 課 n 程 根 西戰 材料 Ħ 自 Ó ---們 胩 捌 摅 大 場上 衆 ,愼 鄁 期 ,尤 是 按

加縣

理

βij

割

材,統

戰線的

政治

研究。除了專家演講之外

,

自

我判件成

生活 學校 方 生活 悄 傳 的 T 教學做三位 法 主要任務 糾 敾 生活 つり以達 討會 育 陝 癥 行 存 北 訓 方 1,是以 動 的不良習慣,一切生活行動都合乎軍事化 公學學生們生的 練 法 一體 到訓 ЯII 的 , 和 的 値命,訂定 工 原 切生 的内 辯證 練抗 __ 則 作實習。 般 ,教員自己 活都 容, 戦軍 的 法 言 的 政幹 琐論 教員 論 理論 要合乎聲衆的 活,在生活指導委員會指導下, 一切合實施的課程內容。總之 部人 根據 民 和實踐並重 り自 衆 我批 才 他們 連動 餘 的目的 也 参加 十餘年從事民運的經驗 課外的實踐工作,是 判的精神 9 用自 學生 0 我批) 更正 办 9 規律化 組 ~,陝北 44 討 的 邭 諂 排 會一 D) F 個 公學 9 沒有個 除了固有 究的辯證 S. 人 显 9 近參加宣 的 配台當 · 是有 思 期 想 娳

的

着

9

次

員給另幾個學員寫的

一篇批評的生活文字,道篇東西簽表在送出征同學

團體

的

習慣。記者曾看

到

個

斟

Ä

的

的

在

, __

的 盤 報 上,大意說:×××××諸位同學:你說過不慣這裏的生活

公園 姐的 生活着的地方,只有大家参加抗戰 **9** 换 **莫干山** 生活習慣,絕對過不來鬥爭的生活,腫懶覺、吃麵包、 地 、比不了早起、吃小米包麥 修養 ▶也非安全之地,在全面抗戰形勢下 **,我請你不必作這念頭** ▶跑步、自習,我希望你們還是收囘成 、,天津: ,以鬥爭爲生活,才能生存 北平上海已非我們 ,你們勿想得 所有 坐摩托、遊 到 ,公子小 個舒服 う杭州

兩

小時

的

自習,此外的時間,是課外活動

研究り自習り遊戲會

,生活的調劑,在課外活動的時間,每個人可做所

沒有絲毫因循的弊病。日常的生活是

,兩

小時的操傷,四

小時

的

課室

,

小組會,球類運動

9 文藝

生活

的

一種

り他們在

小組討論會上,對於生活的檢討更是緊張

つ果敢

Ħ.

相批

셈

見

,

繼續學習,以免自己的生存發生問題 o 這信件不過是他們

乏,目前 O寢室裏每人所 滴油 物質和生活, 事 上課 的 0 物質的生活,在樣樣缺乏的延安,自然比較吃苦,但是這 Ηį 的青菜,談不到營務的成分及身體的必須攝取O因了房子的 鍛 精 胂 鋏 ,還是在 , j ,并不表 會造 也是 佔的臥坳只有一尺七寸五,一日三餐黄米飯 一朔風 战 每人畢業後參加削線抗戰或是民運工作的 示 超 終補 不滿 等吃苦的人 才,生活儘 下的操場上實行的,一 , 他 們的 英勇 , 活 潑 一是吃苦,可是學生們 , · 健壯 **邊聽講,** ラ精 宛配 心修課 崩 邊筆 上沒 , 缺 理

有

程

喜做

的

吃

褶的

智

的

生

估

,

倒

反

表

块

肴

Λ

頮

4

括

無

Ł

的

幸

腐 o 堅密

卓

絶

記

う遺

樣

的

轉

變

, 來

削

狻

方急

切

揺

姿幹

部

的

人

7

,

,特地改

為兩個月

課

程

也

縮

少為

本

道

個

學

极

規

定六

個

月

乖

業

, 内容

分五

個系,因了目前抗戰

形勢

三門了,第一期二百餘名畢

業生り有

一百餘名

樂家 考的 要水 們 戦 便 浙 第七八隊的 P, 知 • 兩 ÷ 意志堅决,不 省的 我 謕 , 魯 到 學生 訪 4: 的 個 削 問 靑 試 也 腿 紭 丁這 $ar{x}$ 漲 編制 年 題 ク自 去工 少,程 們 任 m 作と 個 , 你答覆得怎樣,學校對那些不 战, 由職業者 • 是漢奸 抗敵的 並 Œ 不重視 這一 度自中等學校至大學畢業生,有文學家 在 是學生們 推 で、任何 期新生 學校之後 進着 ,軍人,……份子很複雜 他們的文化 夠新 最盛 一的來處 人都可以得到 生 呼 9 校 隨到 的 水準 長 **,大多數是** 口 随考 成仿 號 和 ٥ 吾先 入學 教育 遠千 第二 • 從華北 的機 生 個 圳 里 ,入 的 已經 , 程 im 大 特 度如 來, 嚳 隊 會 地 考 245 便 絀 要 表 何 EC. 8# 成六 , 曲 遊家 示 求 來 不 , , 逊. 只 學習 非 (Y) 斷 個 要 常 , 來投 隊 , 陝 暜 抗 II

餰

公有學生會的

組

癥

9

切校務教務上的

問

题

9

都取

决於學生會

,

這樣民

他

下

的

小

部分,因了沒有派遣到前線的

分兒

•

都認為第

個

Ä

的

恥

戽

學生們的意見而改革,我們有一個中心的口號:「少而精,活而不死」, 主化的學校,是全國手屈一指的,我們的教學方法,隨時可以根據多數

五、陝北公學與救亡教育

國廿餘年來的所謂「新教育」是已經遭受了深刻的危機,因為追種

中

〇我們的教育,也應當成為這樣的一種〇因之,我們所需要的教育。不 合於民族解放鬥爭的〇 目前我們的一切努力,都是為着爭取偉大的神聖的抗日戰爭的勝利

是要去空洞地抽象地研究乾枯的條文,而是要去實際地具體地學習抗戰

享受的、離開中國社會實際生活很遠的一種事情。這樣的教育,不是適

『新教育』不是民衆化的,不是現實化的,而紙是少數特權階級份子所能

的 **事業〇我們教育的具體內容,應當是爭取民族解放實現民主** 政治 與改

警人民生活的偉大事 ,就應當成爲公學的切身任務 陝北公學是在抗戰鬥爭的忽潮中創立起來的 c 教育上述的偉大事業 業 Ó 0 我希望公學的教育 う無論 在 課內課外

都要緊密的聯系下面幾點

取這 應以

,

於日本妥協的漢奸主張。 遺樣的精神來貫撒公學的整個數育 實現勝利所必須的政策,充實民族統 第 一,多方面 出地解釋我們在民族解放戰爭中的勝利前途以及爭 0 應當堅决反對民族失敗主義以及對 戰線 り堅持抗 戦到 庒

機構與軍隊組織的改造,是爭取抗戰勝利的基本條件,必須把開展民衆

刹

概與武裝 り以及

中國舊的政府

第二,多方面地解釋民衆的動員

運 執舊時機構,控制民衆運動 颤 與改革軍政機構的理 論與實際,進行深入的教育o應當嚴厲批評 的 那 種危害民族的 政策の

中華民族的必要條件,必須將解除民衆痛苦改善民衆生活的方針與 >清楚地具體地進行教育 0 應當嚴重地批評藉口抗戰不顧民生的 第三,多方面地解释人民生活的改善,是動員民衆參加抗戰

的救亡教育

要使陝北公學的教育,成爲具有明確方針,辦法與前途生活的革命

誤的危險的政策

O

那種

鉛

/辦独

要堅决••定下督為民族解放利益而奮鬥到底 對於全國各地來陝北公學入學的青年,我希望 心們: 决心 0

的

要活潑:發揚中華民族新青年英勇有生氣的革命精神c

固

, 復 類

奥團 結: 虛心學習革命理論與實際,團結在先進的思想與綱領之下

,努力奮鬥o

要耐勞工拋棄好高務遠不着實際的小資產階級壞習氣,養成吃苦耐

士。

勞的戰鬥精神,在學習上工作上生活上都能夠羅衆化 這樣, O

新生而堅决奮鬥,使陝北公學能夠成為全國真正的新的教亡教育的 以新原則,新精神,新方法,教育中國新青年來爲創造中華民族的 使得經過陝北公學教育的青年, 能夠成為民族的民衆的戰

模範

起着重大前導的作用,放

出輝爛的有力的光芒〇

〇這樣陝北公學將在培養抗敬鬥爭人材上,在創造中國真正新教育上

六、陝北——中國革命的耶路撤冷 東平

里發散管的氣氛也是那樣的新鲜,活潑而又嚴肅,—— 那到底是怎樣的

陝北,中國革命的耶路撤冷,一個新鮮,活潑,嚴肅的地區

一,從那

個處所呢?我們聽不盡,講不完,每一位朋友到那邊去,從那邊出來

,都帮來了滿身的故事 ó

都十足地表現他是一個外來者,少年先鋒那些小朋友指着說 我是在今年六月到那邊去的,——朋友G追樣說,初到那邊去的人

「他是新到的,你看他走路就知道了。」

,

有些人問我,

「你帶些白糖來沒有呢?」

在那里,白糖是最貴重的食料,有了白糖,可以做出許多甜的食物

,可以過一個大節日。 在學校里,除了少數的特定的講師之外,我們所有的同學都一面做

學生,一面做教師○我們的課程有時進行得很慢,遇到了一個深的題目

,不容易得到結論 **,爭論的機績要延長到很久的時間** 0

早上起來,我們要爬山,爬山要爬得快,初學爬山的朋友不但不快

「不要緊,跑初是這樣的,慢慢就進步了。」

,而且爬雨步就混身纏軟了○別的老同學說

開會的時候,凡是初從白區來的朋友大概都不會說話;而舊有的朋

都說的很漂亮,辯証法異常絕為,討論數順不留情,改雜得聽祭

友大概

忠于他,反叛〇他們在會場裡是如此,一 服(軍服)是發下來的,就有鞋子不發,這里沒有鞋子 先一個樣 O 離開論爭的場合,僧 ,只有

處叫 我演 狠 我 是一个機術 辭 , 教室常常在露天的草地上,下雪的 又分給我一間獨居的房子,通常 人員 ,所有的同志對我很滑 時候 一个很小的房子 重の送魚肝仙 給我吃, R 、要住五 到

覧

鞋

1,草鞋

是自己做的,每一位同志都是打草鞋的

能

手

0

們的

在

鐵地

J:

穿的

衣

헲

上還是和原

就說你不

完膺り但

不

六人の

我們什麼都學

,自然,電,物,化,觀濟,政治,軍事,無所不學

為外地的一般專事釣取私人情面的朋友,從理論反駁來一下

9 軍 事 技術 上最重要的 是戰術和 瞄 準, 个指戰員的戰 **绣很好,常常打**

都 勝 118 仗 作 , 極 但 準 不 碓 一定立 的 瞄準 正立 **9** 因 得 Hi 好 彈 前 不 最英豪 瞂 發 0 • 最 傑 出 ßj 是第 八 路 同 志 41

面 有 些人說屑施 Æ 鲱 政 治 教育機關 快 战 火 級了 が依 9 照 教 向 育機 來 的 習慣 |41 业 搬了 是設 , 在距火線很近的 道: 恰 恰好 , 比 地 方第 方 9 外 八

型關 打了 朥 仗 9 爲什 一麼會打 朥 仗 妮 9 原 因 是 11 麼 ? 從遺 戦 ŕ H

先鋒 是什麽 踸 敞 高有意 #1 ٨ 的 前 1 這些 好 站 屍 想 當斥 及俘 不到 應該 游的 候 的 成為 愍 9 身 作 飯 我 Ł 翋 們 的 奪 死 戰鬥 的新 到 除 Ţ 機 課 • 許 遦 III 本 Ł 次 • 殿 Æ 他們 晋北 利 aa 鉖 打了 , 加 有 在戰 不 好 小 憷 離 配 水 Ŀ 着膠 的 Ηij 鹏 隊

39

片

的

照

相

檓

,

他們還數

少些物智識

•)

有的

不懂得照相

機是什麼

,

用石

姐

仗

他

們

從

伍

里

面

,

劕

少

鋛

得

的

教

訓

路

在

敲碎了,里面的膠片(敵人已經攝好影的)都白丟了。

七、抗日大學巡禮

崗平

抗日大學所稱抗大,校舍分散在延安城內和城外の我到延安後第二

天,便去參觀城內那一部分。

彪不在校裏,由一位學員領我們鑫觀一週。 着一塊紅地白字的長旗·寫着「中國人民抗日軍政大學」的字樣 O校長林

欧幹部,九隊至十二隊收容從國內各地來的青年0

全校學生有一千二百多人,分成十二隊,第一隊至第八隊完全

這次參觀的是第一隊和第二隊,梭址就在延安師範裹,大門上橫掛

布製的模語

の我

繁奇

他

教室

很

路湖

於藝術 們有這 矢 様 7 美 的 麗 人 Bi 数 ,作的漫畫和 室 , 他 們一 定像 人像 很不 小學 在似 壞的 的, 0 嚴肅活潑緊張團 佈置着啊一各班 結選 有不 少富

字的 业 在這裏學習 校訓 宿 這兩 含也 ,實際 飲 學生 很 ,但 清 都 上在各方面表現着 闹 是 高級 時又是第 幹部 ,聽說 一酸隊長 o 名 少年在師 , 負 質飯 長以上 隊的 第 生 括 與 Afi Ciri 敎 育 長陳胺 幾個

知道 水準 他們都是第二隊的 其 潔 中 0 各隊 __ 在 個叫 女生宿 的功課稍有些差異,主 廖 師 含襄遇到 學生 光 ,是 O 凱 朱 豐 怹 的老 的 夬 一要的科 人,一個叫蹇 **婆康克清和** 目有政治 53 先 外 經濟學 佛 娴 KZ 是 女

游克

光的夫人

0

按着文化

辯駁法

٠

列寧主義,中國革命問題,中國革命史,民衆運

動

9

和

統

生,後

是不 豐 9 戰線 什 Щ 以計 共 中 区 鸥 四百二十名 是最受學生歡迎 , 生, 劃紛 扨古 不 湖 ſÝJ 九 避殺險 葋 、十、十一 瑚 論・在 和一 3 招第十三隊の這些學 9 · 與 亮 平 因為 **汇蘇,諸省最多** ,其 ÚÍ 些工農の以省籍 此 袒 A ,中包括· - ,蔡樹 事 到這裏來呢 、十二、等四隊的校址,是在城外飛機塢旁邊,學員 的 處堅苦的生活不能容納這種 中,特別注重戦術和呼擊戰爭,毛澤東 0 女生四十多 藩 ,也 容 盆 人都 ? 為着滿 生都是在 一
自
遠 陝 **家題是** 來 西 人の因為有陸續來要 足好 各處 自朝鮮, ,東 的教授 奇心 參加 北 人, 安南 河北 非 以是 過數亡運動的 粗 弘中 毛澤· 為水下時髦」嗎 糙 , • 舸 Щ 的 飯食 洋 水人 西 氽 Ag 東 , 大學 學 的 0 Ш • 辯 殿 他 東 的 傷 證山 格 們 生 ,凱 1 ٠.

所

,

紀

餡

M

,

律來緊重的學習

9 會使那些為追求放縱

生活而來的人,

馬上威

一到失

适

爲

凼

「抗日」是這個學校的名稱,也是它的功課的內谷。我在處處看到的

是抗日標語,我從人人聽到的是抗日言論、或也祇有從選方面宏趣解來 到這裏的學生了

抗大直屬革命軍委會,經費每月兩萬元,比在江西時節省許多,聽

說在廿肅殷陽還有個步兵學校

, 是為造就下級幹部的, 學生有二千多

人

外來的學生,經過介紹後,沒有一種簡單的入學考試,看他的

史,社會及家庭關

保等等の

計劃每期為四個月或半年,看情形來决定の每天有三小時至五小時

如何

,以便分除;另外要填一張很詳細的表格,問他過去

政治

的 歷

文化水準

後午飯 功課 o 早晨五點半起床,下早操三十分鐘 o下午隔日雨堂,男生有軍訓 ,女生則習看護 〇早飯後機績上三堂功 〇晚飯 後 自 習 踝 0九 0 然

時半就 簲

論會 實際 ヶ座談會 ,娛樂會和特別講 上是一 點沒有 空閑 的 **,因爲除了** 演 ,以俱樂部爲中心 上課外, 還 , 由 有 各 種 學生自來管 小 組 曾 多討

我批 體育,文化 判 四個 如 ,衛生,經濟各方 夠 從外邊去的 面的 生活 0紀 律也靠生活檢討 會 來實行自) 便要遭 理

箏 受嚴 那邊的軍士雖然善於穿山越頗,有二萬五千里「馬拉松」的紀錄,但在 , 魔的 盐 此 情的 外 ,每 批 快 넴 樂 過總要有一次晚會 一晚 〇這次延安因爲紀念五一節,一 男女學生,如果有太浪漫的行為 9 集合大家在一起,演劇 連開丁三天運 ラ唱 礟 沸

助

枚

運 助 揚 Ŀ 却丢了臉 的選手 , __ 切頭 獎都 被外 來的學生奪去 , 而這些學 生在 外邊

辟 俠 不過是未 入流 o 中國革命史是頂

課 時 , 總 容 好講 東的 辩談 笑話 法 **,尤其好引用男女間的** 和 博古 的

教授

外

,

湿有

||波仿

告,

張

纲

譹

り張汝新り童

Ľ, 邟

,

吳智

光,

割

煕

,

弧

夓

0

事

來當譬喩の

除

掉

.E

次

誽

過

的

呼

坐的

功

課。

毛

敎

授

在

上

学等數人 我 在: 這 の他 遇到三個 們 ВÚ 月薪 ---律 是兩 兀 , 同學 生 **1**ij: 月 ---的 711 媽 相 华

位:第十除除長茄鶴亭是一九二七年黃埔 隊長 ,他 們 同 拼字 都 是 绑 除 武漢分 的 學 生 1/5 亿: 的 414 軍 紫 除

為影

總懷

的

参謀長;第十一隊隊長邊窜五是一九二三年

保

定軍

Ħ

Á

44

4:

,

製店

重要的

排

生

,

現任

延安磐備司介;第十二除隊長何長工

是

位極

11;

fi

趣

Ń

人

•

樣 業

子很像一

個

治實

的殷夫,却是從德國

囘來

的留學生,同李立三是老同學

他 |說現在軍隊裹有不少留傷的學生,他作過第八軍軍長0

論那天日本再來侵犯,我們都要立時抵抗,至於同日本的最後戰爭,我 戰級下,進行全國對日抗戰 > 所以我們的步調要同全國一致 調呢?L 邊章想了一下,回答說!「現在的情勢是不同了,現在是在統 0 狠 問邊章出道。 『你們不是主張立即抗戰嗎?怎麽現在又唱準備論

0 但是

ラ無

محک

們為了達到收復失地和完全勝利的目的,必須加緊準備10

八、一棕桃色案子

天才亮足,我們刚下早操,便聽見這恐怖的消息;我們一個女同學

被人暗殺了,在河沿那寶培下面。

那天的下午,副隊長忽然來通知我們,一齊帶稅子到大禮堂集合,

聽校長報告關於劉茜的事。

私下議論的頓時煞住口校長的手還是像平常一樣的背着,他的臉却彷彿 長了些,看不見往常那慈和的微笑了。

「霹靂拍拉拉……」一陣不甚熱烈的掌聲,校長登台了 0 悉悉悉悉以

同志們,」校長沉痛的說:「今天早晨 ,想你們都知道這個消息了

• ,在我們學校正要開學的時候,突然發生了一件這樣不幸的事情 0 是我 們一個平常表現很好的,而且是個年紀很小,只有十六歲的女同學

腄 以現在把我已得到的關於這事的消息向同志們報告一下。 人槍殺了○我想同志們都很關心這囘事,也許因這事而妨礙了學習,所 在血泊裏 今天早晨抗大有一個同學過河來,看見那邊躺着一 個死 是我們學校的 八人り死・ う被

晚上做了殺人的事的表情,他並且還拿出一封劉茜前天給他的信來證明 ,他底態度又極自然 ,他又沒有一 點像昨天

飕即

打電話給保安司令部,要他們調查這一件事。據說兇手現在已

經

有

,特地跑來告訴我;我們去看了,死者果然是我們底同學の於是我

點線索丁。我們威他來談話

, 我 3是着那 封 為信上也 一沒有什麼 感情就要破裂到這個 地步 的 様子り並 且還

是很 好 的,我 們檢 查他 自己庭檢り 他底槍 還是平常樣子 的包得 釪 好 的 ,

輕放過 命 部裏の 想 也沒有放過的 他 宁縣疑的 ,他已紅是個重要的嫌疑犯了〇他 一樣子,現在不能肯定的 訧 就是 組幹 現在還押在保安司 (1/) 事,但 也不能輕

們底政府是一定會有辦法的,我相信保安司令部一 **會版上每天都** 像這種事情在我們蘇區是從來未有過的。不比白區,那 有看這樣的。桃色剔聞 0 ...現在 Œ 然發 定能 生在 把這 我們 事 ij 狠 怕弄 報 制化 徘 的趾 , 水 我

落石出;否則便不成其為「蘇區」了 0 所以

你們

千萬莫因

V

4

ilii

大鷲

小

怪

指導

报

們

(i'i)

態

朘

說

下

去;

----_|校長擺一擺手,用平常那副安樹我們、

近來蘇岛

、和白區:

的關係比較過去更密切了,

這類事情本來也是難免的

校 長底報告完了,同 學們也不但早晨剛聽到消息時 那樣 的 愁慮 、緊

張地 去幹 那 W 12 旭學 褶的 I. 作 0

服丁0

毎

個

人心理廢着

[14]

那

-

飘

TIL

Æ

的

疑劇

已經被任了

許 **沙**

各人又緊

以 狻 • 凶手 部實 ; 退是 先

M

那

嫙

疑犯

紅

軍老幹品

抗抗

H

N

败

大學第十四隊隊 長黃克功 0

手

究竟怎樣處

制呢 ラ 道

舠

Œ

泿

們

會了 辯出 校 | 什麼結 里 存: 展 陝 [1] 北 果來 熱烈 ç 法 o 的 律是 殺 討 他吧 論了 ٨ F. , O 的 理由 簁 0 Ŀ 對這 有力地呼喊着口 很 36 八 M

, 點

不

殺他

阨

5

现

Ħ

彷

鵨 媑

更 艊

3

公 34)

審 沒

犬 有

鎖

直到天黑

"河沿河"

9

奉衆坐滿了廣場

り乾脆而

號,像地

雷、從這廣場爆

鹖

志罷了 員 簡單 來的 身上 炸 倜 , 上去,直證婁霄。在爆炸聲中,兇犯黃克功打法庭的一 其 地 得 , 穿 他 的還 很 0 但 169

身體

湿

有

自由

:在他底

四圍

,只不過伴着些

他

4

Ė

的武

0

是那

套紅

色軍

人

的 破衣

服 , 並不

如我們想

像那

/様 | 株 | 株 | 紙 | 1

綁

了進

旁登場了。

他

法庭是用 o 中 那樣 間 我 子也 的 們 當 的 自修 是森 然 坐. 着 棹子拚成了個半環形,上面 嚴 的

被害者 個 清白 劉茜 方的富麗堂皇的洋樓••它在 次是檢察官席 是我 們 同 斣 證 的 人席 原 法官 故 , , 秘 法院要在 , 書席 雨旁便是各摹 我們學校的後院這廣場理 和 死者 新 聞記 生活的 者席 衆團 環境理: O 間 銷着層白 法 所 庭不是固定在 選 り道是 給 出 條紋 她 來 的 的 為了 陪審 布

判

千百個聲衆的會場裡聯不見半聲不健康的咳嗽聲の

寂寂地

注

|視着

的 注閱着他的千百個攀衆;但當他底目光體便掃到法庭之外的另一 湖肚子要申辯的理由,他幾乎不停地望着法官,有時也囘過頤來望望在 9 帶點天真的狡猾的農民氣的眼睛依然晶亮而銳利 9 一映一映,好像有 兇犯,兇犯雞挺的,兩臂扶在滕上,便坐在法官的前面 他來的那聲武裝同志便散開在法庭的兩邊,一個武裝同志抬了張木燒給 邴的革衆的 뻐 |時候,武裝同忠們便起來干涉了。 的 出官 《凱黛黛什麽?」走上去,逼迫他處腦袋轉正到法官那面の ,扶官那兩條粗大的眉毛馋働着,巡視着這成干洋盜着民主 面孔 0 兇犯 走؛這環形的法庭的中央了,法官叮住了他•• 0 他那雙細小的 個角度

那森殿的法庭上那板着布爾希維克的鐵的面孔,輪着雨隻大而黑亮

的眼

押

稍

·檢查官宜顧公訴書。」一個司儀的同學站在法官的後面輕輕地響出

了這幾個字の

有陝北公學的同學董××,有黃克功的勤務員 坐在法庭左端的那位檢查官同志於是站起來,翻點面前的紙張「 一贯克功因戀愛問題不得解决,

橋上遇見黃克功的×××等;………請本庭召集延安霉療………公審…

「證人發言,」檢查官那一個字,一個字荷楚的,嘹亮的報告結束了

,又是那司儀同學底好像有些畏縮的聲音。

「昨天晚上我們跟劉茜一道在校門口散步,

向她招招手,於是他倆便向河沿走去了。以後的事情我不知道,只是 黄克功走來看見劉茜了

晚間我們晚會的話劇本來是排着有劉同志的角色,但她一直沒囘來 0

54

-------檢殺革命同志劉茜--------------

٨

×××・有昨晚過河

時在

……·]平常那非常活潑頑皮的一個女同學這時却沉重地說完了瞪人底睛o

晚上我有點莫名其妙。………」 那小勤務員唧唧道,天真地說 以借一雙給他換,他是從來沒有一個人在晚上關着房門洗東西的,那天 他的房門遠闊着,一個人在襄面洗東西,......並且問我有沒有草鞋可 那天晚上他回來很遇,他給我兩毛錢出去買梨子,我囘來時看見 o

裹法呀?」 ·晚上我過河進城去,在橋上碰見黃克功,我問他:「這時候還到那 他當時說到陝北公學去玩,我也不知道以後便發生這樣的事

,不集中了;頭時刻朝城外寶塔那方面看 o 」 一個抗大十四隊的同學說 「……不那天早上上早操的時候, 黄克功的神情和平常便兩樣精神

o……•••」那個在橋上遇着他的抗大的同志說 o

「審開兇犯。」 證人發言完了的一個節目 O

裝同志招招手,示意要水喝口於是一個武裝同志給他倒了一杯水,他 「是○」他却更坦然地伸直了腰,沒有一點戰慄的表情;他向一 「你是資克功嗎!」法官那莊嚴而急速的聲音。

「你是那裏人?今年幾歲?·······」法官一連串地問着他,他一

連串

氣便喝乾了ㅇ

地间答了。

「什麽時候参加紅軍的?幹過什麽事?」

我十五歲時參加紅軍的,什麼事都幹過,翻貫山,過草地,打橙

子………去年在山西,我帶一營人,消滅敵人一 個團の

「你曾經受過傷嗎?」

個武

下去:

「剛才那些證人底話都對的嗎?」

論..... 大致都對的; 但他們說我上操時的神情與平常兩樣,那完全是遊

「那麽你爲什麽要殺劉茜呢?」

北公學去,我跟 星期我寫了許多信給她,她竟一封也不覆,後來又說只願做 9 鰛在抗火十五除,住在我房子的隔壁 「這,請讓我一倂來說一說和她変識的經過吧! 她使開始戀愛丁;她並且和我口頭盯了婚 ,起初我們做朋友 她那時剛從白闆 〇但 ,後來她 我精神 最近幾個 Ŀ 到

愛人;這叫什麽話呢?那天晚上我就找她去問個清白;但她給我的冏答

的

57.

峽

來

我那天晚上是「網路刼搶」,當時我受了她拒絕的刺激,又受了她這樣要 是要跟我斷絕關係了,並且說我如果再繳繞不精,她就要回去當衆宣佈 58

破壞我名譽的言語,我急了,我槍斃了她一她欺騙革命軍人,她侮辱革

命軍人,她拿婚姻當兒戲。………」

那麼,你知道你底這種行為是犯了罪嗎?」法官追問。

Æ |向蕣彩演說似地:「我知道我是一個已經犯了鲱的人,我死是應 法官,親愛的同志們!」兇犯那說話底姿態便如同一個政治宣傳家 該 的

施的血,也許就是我為革命而流的最後的一滴血了。但是我仍然希望同 止過關爭,今天我縱然被革命的法庭所處死,也是光榮的,今天我將要 我就獻身於革命了,一直到現在,在我底生活當中,幾乎沒有一刻停 ;但是我還希望法官能給我一點原諒 ,能給我一點同情 O 十五歲的 一時候

志們能允許我把這最後的一 滴血流到抗日的前線去………」

〇有人希鴎

華衆團體代表發言」

「我代表總工會同法庭建議………像這樣破壞了革命紀律的

敗類

,

我們只有用槍决來對付他〇二

「我們的意見是追樣,」一位代表站起來,「黃克功,他是紅 軍 的

個老幹部,他有過十多年關爭的歷史;正如 他也過過草地;他質經歷過許多艱難的日子,他會爲他庭階級 他 自己所說 う他 翻 供獻 過 雪

大的………然而他可以帶領隊伍解决于萬個敵人的窮兇惡極,他可從沒

殺人害命的事,而他這次竟破壞了蘇區底名譽。這在政治上的

多次生命,建立過許多次偉大的功績

o 而現在他犯罪了,凝區

從未

有過

過許

山

影響是很

經前 有鬧 進了十多年了,可是他的確 可以說是的農民 的生活 習慣很少改 60

過白區

的脅產階級的玩意兒——

戀愛の他的

行動是前

進

的

,而

A.

已

且他殺力 意識衝突的結果。……在客觀 可以說那是封建習慣,但怪不着他 害的不是別 人,是一個革命的同志,他是作了漢好的行為了,但 上, ,選是時代的矛盾, 不錯 **,我們承認,他是犯了罪,而** 道是蘇區 利 白區

「我們决不能原諒他的 ,………正因為他有十多年關爭 的歷 史, Æ

替翰斃 O J

在主觀上,我們也能承認他故意要作漢好的麽?我們主張用旁的費閒代

這能算革命的軍人麼!槍殺劉茜,就 級的意識都不能克服,以女人為私有品的封建意識還在他腦袋里作怪 因為他曾經克服過許多艱難 ,克服過許多困苦,可是連道白區 是他自私自利心理發展的結果,… 小資產階

,

個 人作事,能對一千次,但是在一千零一次上,他可以做錯的

,

她不是我們的同志 點錯誤、然而她的錯誤决不至於用榆對行 「殺人者」不「死」,將來怎麽辦了我們並不是說劉茜同志的 革命的功績,相反的 很不幸的、贵同志的錯誤是一種致命的錯誤。我們並不輕視 ,只要不是漢好寶國城 **,我們非常**重視 ,不過比過去更重要 **,黄克功的罪惡也沒是不可** ,而况她是我們的 行线 的强 他 同 就沒 有 芯 過 游 Q 去 一對於

說的 O如果失掉像黃克功

一樣的同志,我們很痛心

,然而爲了將

ĝр 有

健

4

原

來

į

來革命的前途,我們不得不痛心一

下。

肺嚴 旗 加学聲

能犧牲了一個同志再犧牲一個同志去;我們不主張用「殺」來處一是的, 為將來……以了革命,為了國家民族印度在了

何他

O

我

我們

灰不

我們自己殺了他,我們不如讓他到前線 相 信原諒他這一次了他觀般地活着了他將是一 宏與歐人挤一 個 更 個化 一有能 的好 刀的 人り奥 <u>___</u> 62

拿灰色軍衣的 聲音像秋風中的落葉,緩緩地飄到每個 **杣子揩服灰**, 一個多情的女同學啜泣起來了,努力把 人的耳里 · 好些女人哭了 凍僵

了的手指握住口鼻,也許怕人家說跑弱吧,不讓哭聲出來,但終于沒有

然重要,可是革命的紀律 強裝出毫不在乎的樣子,顫抖的高音就好像鷄叫,「一個革命 「我們干萬不要作情威的奴隷,」一位眼圈紅了 了革命 的 紀律更加重要 0 ……是他 的代表跳 趉 り個 的 死 幹 贱 人的 部 勉

固

效果の

怠

見

c前方將士堅苦地作戰,聽見我們後方鬧戀愛問得教害自己的

利益超過了

革命

的 利 益 民民

族

約 利

盆

0……格點他、是

拢

們

×

×

×

的

同志

,而不給凶犯以最嚴厲的處置的話,他們會怎麼想?………」

休息了五分鐘,凶犯這一次入庭來身體是給萊繩綁緊的了。他的臉

衆的版 O **木榄上,他那英貌的坦然的眼光依然不断地直射着法官,直射着每個篆** 色雖然灰白得可怕,但腰幹仍舊筆直的,他依然端坐在法官前面的

那 張

「全體做立!」独官高聲威。在觀判决費了。 「 本庭判决兇犯黄克功因戀愛問題而槍殺革命同志劉茜-----

經公

審……决處死刑………」

「中國共產黨萬歲………」

兇犯躪箌這惡忽然竪起眉毛從木樣上跳起來大聲的呼:他遠要職績

「中國共產黨萬歲,」剛才那位啜泣的女同學在角落里簡簡地重覆着

り 揩住眼涙

坐下來の腳洛甫同志做關於革命與戀愛的演講 **判决罪,兇犯仍給那鞏武裝同志押解出去了 O 蔚立的攀崇又鰲齊地**

0

中共總書記的各市非常

注意這件事 · 所以特地來參加這公審大會:

新 ,

戀愛的對象必須是革命的;第二,戀愛的雙方必須是兩相

情颐的;第三,戀愛的工作萬萬不能夠防礙革命的工作—………

你們最好不要談戀愛;倘若真有那個好機會來而不可避免的話,則 青年的同志們:當今天民族革命的工作正在緊張的時候, 我

希望

非要

牢記上面還三個條件不可;否則便有可能做像今天這位黃克功同志第二

的危險了!

「青年的同志們!當我們中華民族商舉起解放的旗幟的那一天? 當

的老公 個青年男子會得着一個漂亮的老婆;同樣每一個青年女子會得一個漂亮 我們獨立的 ,那是不成問題的,在這個激烈的戰爭的現在,何必自尋煩惱呢 **,**自由的,幸福的 ,新中華人民共和國成立的那一天,每一

「哈!哈!哈!哈!………

「霸蠶的她她她………」

陝北的 在千百個攀衆生趣的笑聲和熱烈 戀愛的故事也便是這樣結束的 的 鼓掌中,洛甫同志咸報告完了。 O

九、思想鬥爭在抗大

小組會議席上

搬凳子到除長房里集合,不是組長的回房內自修或開討論會。」 女生區隊中央的那條石凳上吹著尖銳的哨子并且在贼;「各組粗長立即 燭光在初夏的晚風中動搖不定,這間小房子平常是很清靜的,突然 晚上點名號剛剛從兩個小孩子的口上吹過的時便,值班區隊長站在

間給這許多人一擠,大家都覺得有點脹熟,尤其是浮現在隊是那張永遠

何松

쥹 蟄 的 9 堅定 iffi 帶有戰鬥力的臉孔 上的 那股嚴肅的 暗 影 O

是

同 忠們!每天只吃到小 米或高粱的艱苦生活的鍛鍊之下? 在馬克

的

馬克思列

寧主義的理論做我們武器運用在這件事的

分

析

舆

批

評

Ŀ

0

件

服

M

的

排

悄

要

在

這會

上討論

9 希望毎

個

人把握着

纵

個

H

內

捬

學

習得

隊

長

Æ

用

孝

和

從前

一樣

的

低

音

,

那宫音樂氣

味

的

低

音

在

發言

I

「有

毁 恩 就 瑚 , 在: 論的教育之下,會發生這樣 腿次 **火經過解** 释り 說服 之後 但 一樁嚴重的事 仍然繼續發展下去的 情,特別是這樁嚴 危 險現 級 重 • 的 道 錯

家 面 是 萷 う二・蘇 , 九 隊的王 發表着下面 盟 克同 有土匪是因為蘇維 志 的言論:一,蘇 , 他屢次 在 城埃政府 小 聯是 糾 쉽 沒有解决 上, 趾會主義 在一 人民 些思 的 肚 的 會 想比較落後 生活 , m 問 不 题 是 > 農民 树 個國 同 魯

殺死了毛

67

是反革命的,三,假使有一個七匪

,

他有毛主席的本領,則他

克同 過是 (註)址 他這 紭 並 排貼 的聲音在 用當勤務兵」 長 不 套問題在小組會上發表,在意識薄弱的同學面前散播,一 的 是不懂得或者是不清楚了解他自己所發 吃教 9但 志在聲報上 在稍停之後 說 皮條 服後 育長 他吃 說話:『同志們-用科學的項 ,七,教育長 的醋 的却 **り王克同志便立** 所寫的文章都是很正確的 ,隊長又用那像是從高 九九 是削 門煙 , 張國燾帶多勤務共,十,毛主席 ~的結婚 ,大概也是像 即承認了錯誤 **,對方是被强迫** 腦來 山打 カ同 ×區 ,但 看 下的 茇 腊 的 看 的官 這件 石 是過了幾天 **劉** 言論 的 頭碰在 う八り 員 過了 是錯 事情 們

洪流

_Ŀ

的

育

Ħ

同

魯

悩

辨

释

,

他

Ü

然

傘

it!

直到

最近

誤的

, 因

爲王

吧!王克

闹

様

, 六

9

氽

有

幾

塊

鎹

除

抸

記

×

×

的

的 孩子 主席

也

可

液

而代之,四,毛主席不交黨費,五,博古毎月只

意識較為落後同學進行挑撥工作,王克同志的這種行為,從各方面 ,他似乎看見小組會上發表已經是沒有功効了。便轉了槍頭,專向那些 的證

朋是有目的的

0

討論,作為教育王克同志與教育自己的一個好的課程 o

經過各組組長發表了意見,最後隊長提讓把這些問題勞動到各組長

個調和者

利的結束了,但是女生區隊里這些鬥爭却沒有這樣容易結束,原因 晚自習的功夫,討論會是在男生小組上很熱烈的進行

花了

很順

69

う並且

是在討論王克的理論的錯誤當中發現了調和派,他們立即把焦點移到對

調 和 派 開 展鬥爭的 上頭 ,稱過三個晚上的自修堂和睡覺的時間 ,女生區

隊長 箾 Ü 他 們 75 金同 對于調和者 志 -很靈 的每一問 活的 運 題 用她在 心的 聲破 紅 **,她帮助大家指** 軍 中的鬥爭精 出了關 鰰 和 組 和 緻

們在哨子吹著的時候便很快的集合起來,沒有一個感覺到 雕 然白天要上六個鐘頃 的課 ,而晚上又只能有兩個 鐼 疲倦 頭 的 她 睡 眠 們 9

利

用

浪漫

,固執

ヶ守成見

,愛說話 ……來掩護王克的錯誤的

企

只

她

者

想

覺得今天晚上是特別緊張、今天是第四天的晚上呢, 發表意見 ,和 ×××的最後發言後,跟著便可以做精 大 約 1 在幾個已報名

的

「今天的會上每個人要注意上面的幾件事情」主席在拉著喉嚨 「第一支節 的事情不要拿出來討論 9第二………最後 ,我們歡迎 高 聲的

贱

×

××同志承認

和改正她的錯誤〇一

力景

「主席!可以讓我先發言嗎」?大衆一鹅到這聲香,不夠面筒的都把

视線集中在×××的身上從她那筋攣的面叉浮腫的面孔上,可以看出她

內心的痛苦口

王克的錯誤根源,同時她同意了她已堅持三天的大家對王克錯誤理論之 「贊成」一陣如實的整骨通過了她的要求,她便說她為什麽犯了拖賽

主席把結論付表决後,便宣佈了散會、這時,天上已經浮上了幾片

白寒丁の

批判的意見の

= 鬥爭的展開

因爲 女學生區隊來了一個反調和派的鬥爭 ,大家都認為對于王克的

錯誤

還不大清楚,所以他們

要求學校當局

召集×隊的全體大會澈

底

的研

閩 究批評王克的錯誤 9 因偽 ,這是十隊的 大禮堂擠不下這許多人 教室 ,從兩 個 **座長方形的用** 石獅矗立著的 ,便改在這里繼續舉行 大門 上砌 口走 成 的 大房子 進去 鼠冶 Ó 今晚 手 邊 的 數

會議

第

幾 隊的 個 同 團 ₿ij. 的 有 圍 FF 多自 著 根 亅 的 洋 來參 燭 , 挺 Int 直 , 人數要比 的 在 預 傰 昨天多上二分之一 記 鳅 0

辟

間

還

泛沒有到

,會場上已經擠滿了烏壓壓

的

Ň

阗

,

因爲十隊和

+

,

他

們

都

是

開會 諛 軍 锐 **,王克如巖槍的問題** 報 告 79400000 '94 , 晚 上自習了 為了 節省 隊 ,和其他許許多多的零碎的問題,主席 時 闹 長 逛 和 政治委 見 , 楠 論 負 從 的 Ħ, 外 面跑 心是王克同 進 來 , 志的 主 席 圑 理 圑 有 湓 便

宣佈

的

錯

權 停止它的發表。」

× ×同志發言×××同志準備」會議一項一項的是在有秩序的進行

去。 P.........我不信王克同志沒有看見這些事情,就是:蘇維埃政府發

助

農村的耕種運動,不要利息的借錢

和借機器給農民,組

織了許多

合作

肚

來指導農村的生產和消費

9 但是另一方面呢

,在

地主軍閥統治下

的殷

村內,農民們不是因為受不了高利貸苛捐雜稅的隧迫而到處流亡著嗎 這難道還算沒有解 决人民的生活 問題 嗎?

王克交不

,

緻駕費

分排

且過後他也把這個債還了,這表示他對黨的貸敬

毛澤東同志

的身

上逃

個銅板

都沒有了,

他 涸

便向另外

一個

同

志借了

『……我可

以舉一件事情然回答這

問

,有

一次,在長征

的

時候

是黨員, 他從什麼地方看見毛主席不用級驚發, ……」 o 上海 的 П 苷

大概 是一 同志們一王克是慣用戰略 個黨員 和戰術的,頭一晚他說他沒有錯誤

政治警覺性的提高,又換了一個戰術:我錯誤的根源就是我愛說話浪漫 0 執著調 和者 心的口語 ,想來緩和會場的情緒,這樣的承認錯誤 我 們是

說這是大家給大帽子他戴,今天的會掛上,他觀察到門爭情緒的熱烈和

不需要的 _------------

拉會說過1蘇聯只是世界上的一塊土地,而非國家 0.1便希特勒進攻蘇聯 **蓄意謀殺毛主席而『取而代之』,更有人指他是希特拉的徒孫** 許多人都在熱烈的說呀說的,有些人簡直寫他是托溉,有些人寫他

,因爲希特

可以輸口為開闢荒地の

,

他

沒有一個人肯放獎自己的發育,連十隊十一隊那些同學也要求主席

Ŀ ;允許他們說話,在「奉幣高級」之下,主席再沒 的重複,『現在是二點三十五分」,主席看了看時鎮口「今晚製發言的 有辦法制止他們在發言

入還有十六個,留待朋天晚上好不好?」

主席昨天已宣佈過,大會在今天原則上是要結束的,因爲一方面大 × X X X

得像箭在弦上0 開交,從延安城裏來的,………大家都涡墩聽這個結論,大家的心緊張 家得有一點時間來預備各項革命競獎,所以,今天的會場上點開得不可 家對于王克的批判已經發揮盡致了,另一方面五一勞動節快要到了,大 會場的另一角,有許多人在互相討論著,互相欣慶著,『昨天若不

是 政治委員站起來揭穿他的詭計,我們也險些見上了王克的鉤」。

lie 天散 曾後 **,噌雞的空氣突然沉靜了下來,人們都** 把 脱線 华

紌 的 那 思 他 張沉聲 戰 想 的 線底 的 理 謚 統 的 下每一個戰鬥員步伐的整齊,今天就首先要保障和鞏固 -, Ο. 面 我想很簡單的回答這 E 我們贊成每 「蘇區里面沒有民主只許自己說話 個人都有發表 問題 ,同志們一川天要保障抗 他自己意 見的權 扣 不許王 利 , 但 中在隊 ĠĪ. 我 H 們 尺 抗 H 族 簽 却 大

長

耖

們 說 餂 熱烈的掌部 嗎?」 9 善意的 目 光 ,王克上台了·。

摌

題在

大道理之下統一起來,我們來反

問

o難道只許王克說

餂

却

求

詊

狠

門爭大會。我認為並不 使許 是惡意的表示 多问 學花 去丁許多時間 ,而是有教育我的意義,我非常 , 這 個對我 的 思 想

的

=

為了我的

錯誤

要來蘇 第二個 激和 未來蘇 毛, 煮り 的 约 後,我認為共產黨出賣東北軍西 時 原 戯 我 紅 期 因 激 返面 階段 T ,我 **過專找共產黨** り是因爲 內爲好奇心便想來蘇區看看朱毛究竟是怎樣 温以 o 我現在 的 的 姚恨是臘續發展了o×× …… …有一天我從黨派得來一本書叫做 前我常常看見報上登載些什麽殘匪 **說共產黨怎樣不好,怎樣不好………—後來西安事件** 思 我看 想 想先說我的 Æ 道一 過那 和 紅 時期中因為受了幾個人的影響, 軍 些皆後,我終的痛恨共產黨 的錯誤的 的錯處〇第三個階段是我到蘇區後到 北軍……又因爲常常從報章 根 常向 源,可以分三個階段,第一 我說「××是腐化 呀! 駠匪 的人
の同 **『二年來的** 机 一呀的 紅 所以對于共產 雏 時 消息 前 我到 上看 和 中 现 2 國 個 以 階段 意 旗 解 共 在 見

H 朱

這

產

决

演詞完後,有許多人在鼓掌他倒認為王克在今天的發言是比昨天有

了一 點進步,但是另外有些人却不滿意的起來質問。

『說了一天,究竟他的錯誤在什麼地方,說了出來沒有?』

「我要他答覆他的錯誤在那一點上。」

隊長對他的批評。 承認不承認り結果 大會得到了一個同一要求,就是王克對于政治委員和隊長的批評, ,大會在最後得到他的周答,他同意了政治委員與大

勝利的結果

間是兩點二十分,十分鐘的休息時間已經完了在黑漠漠的操坞上 四

辟

散步,或者作著深呼吸的人都隨續進來了,大家用著燃燒似的眼光,等

待著政治委員的結論。

我們沒有白花了這許多寶貴的時間,到了最後 ——今天我們從他

的說話當中得到了一個影子………我們沒有說,很早也沒有說王克同志

然要走到托派的道路。」 是托派,然而我們說王克同志這種錯誤的理論,如果一直發展下去,必

巳得的勝利,就要我們今後隨時隨地用同志的態度部助王克同志斜正他 今天大會的結束幷不就是鬥爭的結束,相反的,我們要保持今天

自己的錯誤C最後我們要高呼把這個鬥爭開展到各隊去ol 『起來!飢寒交廹的奴隷,起來,全世界的罪人!』歌聲高揚在寒天

(肚)亞金基紅軍中有名的三十個女性之一,即金淮映 o

的黑夜里,人羣如潮水般擁出了狹窄的大門口

_

一批、二批、三批以至無數批的青年下了天大的决心,向着理想中

的樂園—— 延安去了·延安斗然成了像耶路撒冷的碧地

有許多到陝北去的朋友,是生長在貴族的家庭篡面的,他們享慣了

居然不會使他們留戀,隨別時或者他們的尊大人還向他們吊蟲許多酸淚 一切粤富的物質的生活,甚至他的尊大人待他如掌上珠,但,這一切,

,但他們是忍痛地揮手告別了。

下了最大决心跑到延安去的朋友,他們並不會不知道到了延安之後

田嘉谷

等的 工作 們 想 物 社會 質的 (1') う他們 的 ď. 地方,他們要求的不是以富貴眩耀他人,而是一個不分等級 Ŀ 生活要粗劣以前千百倍,但這一點 要求的不是豐富的物質的享受,而是可以發揮自己的 ,他們懷着亦顆顆的熱情,不避辛勞和艱苦 小小的苦處 簡 **,** 在 追求 直就不會在 了幹一 他 最平 一們的

他

理

可 以在 他們 一道幹的 的 决心是把自己全副的精神寄托 地方 延安 在一個沒有 懸殊的階級

,

大家

Æ 各地 ,失 |業的洪流衝擊着每個人;在延安,我們找不到一個閒 Ä

來, 似 多各 (Y) 延安的 那 抛 末和 人與 少年和青年都被武裝起來了 陸 人間 地過活着了並且各地的民衆好像 ,總有一層或深或淺的強膜;在延安,每個 一盤散沙似的沒有組 人却

像

兄弟

織地

這幾所學校 如鐵吸鉄般地把各地的青年吸引來了。其中可分做下面幾 82

抗日大學和黨校是各地有為的青年最好的收容所

延

安的陝北公學

話說,就是祇容許有錢的人進去,對於無產民衆則餉以閉門徑;這種學 地的學校,固然是恆河沙數,但是它們大都是建築在金錢上面的 個 原因: 第 一它首先把大學的校門打開,公平地讓志願享受教育的人進 り換句 安各

竭,陝公,抗大和黨校是先把它打滅了,裏面生活雖然很苦 大白菜總有得吃,粗布總有得穿○ 第二,它是一所工作摥 在各地的學校,是常常把理論和實踐分開 **,但小米飯**

得頭痛的;而陝公、抗大和黨校的宗旨,是使每一個青年不會空放過工

來的,「畢業即失業」的口號,是各地尚年所最熟悉,同時是合他們

摄覺

的機會和時間,它們把理論和實踐確切地連繫起來。

作 口號;大

家穿的,吃的都是些最樸素的東西,上至校長,下至骥役,都沒有極 的差異;在這種情形下,他們唯一的精神寄托是在工作上面 第三,有事大家做,有飯大家吃,這是他們最普遍的一句 0

的學員;在黃克剛案子審訊中,成校長說過一 第四 ,它是最民主化的,一 切梭務和教務的事情,都取决於大多數 o 句話:「法律是人民的」。

這是多麽的感動了一向為人欺噬的民衆呀 什麽都可以自由 正因爲有了上面這幾個理由 第五,它是容許自 地 行動 由 的 **祗要你的行動** ,各地的骨年才集中到延安去;延安才 ,不影響公衆,不危害公衆

脱掉您的古老的衣裳,而表現出新時代的姿態

祝福這延安吧,這新與的土地。

,給志到陝北的朋友

道牠 具有决心為民族解放而鬥爭的背年們,能個不向往呢?又瞧 的 因為抗日大學及陝北公學是目前學習抗戰知識的最完善的所在 消息呢?因此 ,我决定再把所知的一二公開刊布 Ó 個不想知

,

切

是十八元左右〇由廣州乘粤漢車到漢口路費大約是十二元。由西安到延 北的路程:由漢口坐平漢車經鄉州潼關至西安,路費大概 招新生,以後還要繼續招考

,不過日期不能確

定 0

· 招生日期: 因種種

困難尤以延安物質條件的缺乏,暫時停止續

到 陜

. 史 律 M 日 斑 駐紮 車 縣 ? 過 期 0有 少,不一定能搭乘汽車 哲學 談話 對於 汽車 質量互變律呢?矛盾統 , Ξ 什麼事 沠 入學 嗎 X 良 兩天可到,步行要十二天〇以 談 ? 共 威 手續 讀 情融 ī.; 悄 合作的認 過新 ラ可詢 的 問 塡 洽 經 題 4 齊學 大艇 韷 問當 人民 一張姓名 , の道上除三原 一律呢 是: 嗎? 對到 含入 地八 辩証 何 う籍貫 路軍 延安去的 你的家庭環境怎 9 黨派 如 法 Ϋ́J 何才 是說 否等項 後 段 前 ,文化程 方政治 學生 外 去 什 的 能使中華 , 麽 íÝ) 入 異 機關 路 的 様 醐 度 初 ? 杳 常 均 ? 什麼 會讀 民 社 有八 表 親 起 族解 會 近 走 過 蹑 關係 路 去 是否定之否定 放 些 絕 N (Y) 呢 ft 碹 後方 , 無 , 鬥爭 因 ٩ 麽 後 盜 國民 部 路上 睿 約 DE

9

定

小

原

、(集陽鎮在附近)耀縣

▶同官、宜君

•

中部

B 洛川

•

舩

駱

甘泉

等八

安是八百里華里的山道

り有汽車

一可通

,車票大概在十元内外の路中

題任 們 作 是 不是漢好 對 蛇 以前 是否定之否定嗎? 一你答覆得怎樣, 的 不重 嗎 犯了些什麽的錯誤 分任 ? 醚 國 他們的 何 共爲什麼要合作,國共 人都 文化 學 可得到入學 你能吃苦不?你 校對那些不遠千里 ? 共產黨以前的蘇維埃政策 水準和教育程 的 機會 那里 合作曾持久嗎 度如 Mi 的救亡工作情形怎樣 何 來 小要水 2 只 (要他們) 學習抗戰知識 ? 會分裂嗎? 和土地革命 的 盆 ? 志 堅 逭 國 n'j 的 些問 行動 决 靑 北

年

•

合

什麽用: 衣服 北公學校長成仿吾先生也沒有什麽例外 ,除 四 iE 處 • ` 4活: 次大农外 衍 0 李: 自 生活很苦 9 要 備 短 服裝鋪瓷 的 , , ·不用 吃小 , 米飯 長衫 陝北是太陸氣 o ,大白菜 修奢衣 o 服 仮 9 大家都是一 ,天氣甚惡 那 川原旗 樣 剧 , 9} 多带 駾 •

是陝

没

有

及飯

看「一個抗戰的學校」一文。 其他如內容,設備,學生生活,畢業後之出路,教員及教材各等參

去的可自備行李,文具,碗箸等,及一月膳费六元照片二矏報名入學の 辩慰時青年短期訓練班,所譯的課程大致與抗大陝北二校相同 此外,陝北除「抗大」「陝北」二校外,最近西北青年數國會任雲陽創 如如 瓜窩

(雲陽陝北公學招生委員會)

戰時青年短期訓練班招生除章

教育,便能在中央政府與蔣委員長領導之下,依据革命的三民主義,與 (一)宗旨—— 在於最短期間授與靑年各種最低限度之戰時軍事 政治

抗日民族統一戰線之精神,從事抗敵救亡工作。

(二) 課程 ——本班依据戰時的趋切需要,暫分下列三種:

1 基本政治常國。

2 抗戰形勢與抗日民族統一戰線問題; 3 抗日軍事問題

(四)期限 (三)編制 ——每期從兩星期至兩個月為限。 ——按學生程度編成若干隊

(第四期定於十七年十

月十日開課)

(五)名額——每期暫定五百名。

(六)年齡 ——從十四歲半十八歲 0

(七)手紋

各地及各省到西安西北青年敦門聯合自辦事處,渭河以北各地在雲局 登記,并織每月臟費六元及相片兩張。宋朝名者或逾期逾賴者不收。 ——凡顏受訓者,須於開課前五天內親到報名處?

89

鎮

へ消宵

(八)受訓練學員之來回路費發服碗筷紙筆均一律自備,誘義則由本

90

雲陽 o (約十万里) o 或由西安樂汽車到三原,(車聚二元二角华),再由

三原雇車來雲陽〇(約廿里)〇

安乘公路局汽車到涇陽,(車費一元五角),再由涇陽歷牲口或人力車到 (九)翻練地點——陝西涇陽縣雲陽鏡內。路程,可先到西安,由西

即練班供給o

韜奮

肄業及高小畢業資格;四,高小須有初小與業及高小肄業資格;五,以 肄業資格;二,高中須有高中肄業及初中畢業資格;三,初中須有 高中初中高小〇(二)投考資格;一、大學須有大專高中畢業及曾在大專 上各級均不分性別男女兼收〇〇三〇報名手顧:呈駝專業體實或其他證明 初 中

並適合下列條件和要求者,都可以去報名投考。(一)組織·本大學附設 ,大概内容如下一該大學旨在造就散亡幹部,凡有志參加抗戰的青年,

關於山西民族革命大學的情形,據我們所知道,他們只有招生布告

包招得兩大批學生一千餘人勵身到臨汾去了 0 現據該校駐澳辦事處在 月 本校學生受訓期間一律用軍事管理 o(八)校址:山西臨汾縣。聽說該校 查,按其成績,送由司令長官導派担任各種抗敵数亡工作c(七)管理: 用文具簪籍,及伙食伺服等一切費用,均由本校供給,受聊期內隨時考 時 o (五)考試科目及時間:一,考試科目:國文,政治測驗,口試 o 二 胡林絮路祝家院一號,漢口五族街青年會漢光中學,上午九時至下午四 十七日報上所登廣告,知道該辦事處在漢口江澳一路海險徹店,如有 考試時間 -報名時通知 o(六)待遇 - 各級學生錄取後,其赴梭旅程應

愈参加可巡住該處接給一切

o

文件及二寸半身像片、無證明文件者另行試驗 0 (四)地址及時間;武昌

民族革命大學鳥瞰

一,創立綱領

似的紛紛奔赴到山西去了。 抗戰教育,培囑數國幹部」起見,在抗戰情勢非常嚴重的時候,民大的 胸中充满着熟情的抗日宵年,健長沙,從武漢,從西安,從各方面渤湧 民大公佈的創立綱領共計十二項,概括其內容,可說是為了「充實 民族革命大學現在遠在草創時代,從招生到今日不過一個多月〇 民族革命大學是蘇羅烈烈的在山西省創立起來了,一呼百應,許多

叔羊

創立是具有十二分的意義的,十大綱領中屬於創立宗旨者一,訓練咨二

施教方針者四,工作者三〇

區設立民族革命大學,訓練民族革命所獸行政軍事及軍政 新行政,改造隊伍,保障民族革命戰爭之最後勝利 ,創立宗旨:爲喚起凡衆,組織民衆,訓練民衆,武裝民衆,革

,特在第二戰

訓練

二,訓練・

民運技術等幹部人才

・(綱似一)

1 訓練目標:本大學訓練目標,為加強民族意識和社會意識

不負責」。 完战民族革命任務

獨民族責任心和組

橄貴任心,以期各個人能

「自己負責不容人

, 培

0(綱領三)

- ,為由組織到集體行動,同時實行

訓練途徑:本大學訓練途徑

2

集體生活的自我教育; (網班三) 執行自覺紀律, 以達到訓練之目標。

三,施教方針:

1教學做用合一:為造成靈活的實際的幹部人材

「數學做用」合一的行動教育

——即學即教,即教即學,即用即

, 本大學實施

做,即做即用,一反過去理論與實踐之分離,務次「數學做用」

之統一〇(綱領四)

2 教學內容:(認識技術組織三種教育)

本大學教學內容,品分爲認識教育,組織教育,技術教育,三 大種類,而將所有課目有機的配合於民族革命之需要,靈活的

運用於抗日戰爭,同時自始至終務求三種教育的一致戰鬥化o

(網領五)

3 組制:本大學爲容納各種程度不同之青年,特散大學部,高中

科之不同,分別編隊殷班,以便訓練。(綱領六) 部 ,初中部,及高小部(兒童團),同時按各部程度之高低及學

修業期:本大學以三個月為一修業期,學員以修滿一期為最低

標準,一期修滿之學員,得自願或因校方之命令繼續修業第二

四,工作:

1實際工作:在修業期間校方得選司令長官之命,選択優秀學員

,分派實際工作,基於「數學做用」統一之數宵原則和方法

り毎

屆修業一期之學員,不論内動成外務仍得受校方之指揮與關度

期,餘類推之 0 (綱領七)

4

,(綱領八)

2 **剧體聯繫: 為切實加緊實施總動員抗戰工作,本大學得與本戰** 區各級政府軍隊及團體取得密切聯繫,並相機協助之(綱領九)

3

新政及總動員實驗區:為便於實驗起見,本大學得設新政及總

動員實驗區,在該區內統辭並舉辦一切抗敵救亡事宜(綱仰十)

一,組織系別課程

處,總務處專管衛生,會計,庶務等事;教務處專理註册,教程,教材 委員會及行動委員會,校長辦公廳下面分散總務,教務,政治,軍訓四 民族革命大學的組織方面,最高機關是校長辦公廳,另外附設評議

9 圖督等事;政治處專門指導學員的課外團體組織活動,與宣傳工作;

98

軍制處專司學員的軍事教練。

餘人,第一分校卽高中部有學生一千二百多人,在運城方面是第二分校 ,有初中部與兒童園,學生約一千二百人,第三分校設大學,高中两部 現在在臨紛方面,有大學部的本校及第一支院,學員合計一千一百

另外 ·在新絳縣還設有醫學院,學員聽說有三百多o

>學員約有一千餘人>臨汾與運城阴地的學員總數已超過了四千五百人○

焙植 適應民族革命戰爭與民族革命政治的公務員而設行政組:爲遊就民 大學部共設五組,為培植軍隊中政治幹部人才而設軍隊政治組:為

泰運動幹部人才而設民運糾;為造就適於民族革命戰爭的新軍事幹部人

才而設軍事組;為造就戰時所需用各種技術人才而設生產技術組の軍隊

政治 組有四百多人,最多;民運行政阴組 組最 心不過五 十餘 人而 次之,各近三百人;軍事 已。 組僅

士動員問 更動,從下星期起據說可以正式確 七千餘人人,生產技術 過去所教授的課程 到現在爲止,民大已臨時上 題,機盟會組 織與工作,決死隊組織與活 ,大學部有聯合行動綱領,民大創 課 定 四 個 0 星 期,所授的課程 動の政治工作・ 立網 9 年星期都 餌 う新戦 民族 有

國主鐵論 革命綱領 民族革命哲學,日本 將來的正式課程擬分共同必修與系別必修O共同必修的有**社會科學** ,中國政治問題,太平洋問題 ,現代化戰爭,校長救國學說 研究り戦地 助負 , り校 ,戰時教育,敦亡歌曲等の 國民族革命史,日本侵華史 長救國主張,村治 概况 り俗

概論,民族革命問題,政治工作要領,民族革命史,民族革命地理

西敦亡運動工作概况,民族革命戰地

o

組織産業工人,如 社會制度與貨幣制度問題研究 り日語宣傳 系別必修的有國際 , 戦時民衆教育, 如

政治經濟關係,中日政治關係,游擊隊政治工作

化,駕駛與戰時運輸管理等

ò

優劣之比較

,游擊戰術

,游繋隊

的

組 織

與

一動作

り軍用工程

, 以及 A

崩

廽

何組

心概農民

,

如 何改

鲁

人民生活

,敵我軍隊的

鴸

制

奥

何動

員新兵り

如何改革政治機構

•

如

何

三、學員的組織生活與

大學部學員們的過去歷史是相當的複雜

,

有做過大學教授和校長

100

動員委員會的組織與工作,及

中國

的,還有配者,大學生,唱戲的,團長,連長,丘八,甚至流氓等等之 不包

無所 第 **五第八各隊都是軍隊政治組,第四第九兩分隊是民運組** 一第六兩小隊是行政組,第二第七兩隊是軍事及生產技術組,第三第 他們的組織是分作九個大隊,每個大隊又分做四個到十一個小隊?

學部全體學員的十分之一。

男的仍舊多於女的,本支院的女生合計不過一百三十六人,僅佔大

過事都喬勇直前 他 男女同學是過的一樣的生活,做着同種的工作,女同學的精神極好 們的生活是異常的緊張忙碌〇一早六點鐘,軍號一吹,每個 ,不甘落在男同學們的後面 0 人從

床上跳起來,在農光熹微塵,不論男的女的,都一致的奔到操編去整隊

那 九點 書報 圓 , 籼 有的是二三十人一 n'i 沙〇 糙 和下午四點南 穿的 旁聽 課 的 o 館館 是灰 特 晚上 約 海棉軍 , HÝ 要 小 धि 開 米粥 次 諦等 __ 大問 ,吃的是 次 次;住的 う有時 小組 等事情 o 存磚 貿 也吃 睒 是有 地上舖些稻草 り環要作 丽 天到 無味的豆 的五 一二次大米飯 晚值 天人 稙 桶 付 ;躺在 下午除 **伯没** 課 9 小 外 白菜 間 9的確實行 有什麽問 117 Ŀ 鯋 , 9 黄豆芽 而;飯 睡 整 張 经的 ÐĮ 臥 是 堅 錐 薪筲 , 大 ௭ 硟 有二 胩 比 灭 的 H , 胆 頭 大坑 誦畝 .E. 的 杂

軍事教練,據同學們的意見,還嫌不夠嚴格,現在已操到步槍

的線

息半

办 分

時 鎭

,

就

Ŀ Нij

红

यु

教練

9 整整

三個

鐘頭

0

開

休 息

外

•

惆

ű

二十

 $\{f^i\}$

課

訓

韶

,

聑

Ŀ Ī

恕

椬

到

九點

,

才吃早

飯

,

吃完

飯

外体

跑

步

办

脐

,

缺席

的很

炒

ر ـــ

個

大隊裏不過偶然有着

七個

Ĵ

個

0

接着

宿

याः 77 均 , 94 歩 构 \mathcal{T}_{i} 是俄國: 人 公 用 ---的 枝 出 0 品 , 很 新 , 同 斟 們 極 ΕÚ 殿 趣 , मि 懵 榆 枝 不 駁 分

配

,

的 子 政。 着 , 治 祁 雏 13 調 是 記 Ŀ 钌 앫 嫬 , 綤 元 聽說將 LI 猌 0 學华 的 丞 在 锤 9 大 啓發 唯實 們 來要仿照 **贈堂裏面** 對 大 先 於 的 生 課 , 的 陝北 程 9 先 四五百 尼 ナデ 曲 族革 面最 公學 ĮΨ 月 命哲 威恐 人擠滿 的 對 辦 於某 Ŋ 到 9月: 有 着 0 , 李先生 毎 ---娳 9 盤膝 個 趣 人發 間 的 搁 M 是李 一只 413 相 的 在: Ŭ 教 公模先生 小 地 授 木凳 討 Ŀ 論 方式 , 靜 , 7 꾫 是 ħ'n 泉 靜 茇 民 r|ı 子. 的

103

表窗

舖

捌

原果行演

説

,教郷下

婦女與兒童融

学り灌輸

流放

與防

夵

的

常

舖

鉄

衆及

胋

標

髜

M

號響

宜傳工

作

0

平圆

時 難

也 紀

有

部份

同學

驵

333

自

肋

到

鄉

朴

去

,

J

作

方

dđ

起

௭

逢

星

#1

H

和:

念日就全體分隊

F

貔

作

桶

FÜ

穀

宵

Ēΰ

盒

主

國

発

記

見

9

然後

再

H

李先生

加

以

指

14

與

結

論

O

工作。在學校附近常常可以看見 堆 堆 的老百姓跟小孩子園着一二個民

大的 學員 9面部露出與恋淡情,聽着 □演講 ○

學員們在課外組織的團體也像再後春筍般的爭着怒茁出來,有社會

验研究班,政治工作研究班,新文字研究班,戰時英文譯讀研究會 缺隊,口琴會,西北前哨社等o所不無遺憾的是出現了幾個帶着封建氣 科學研究會,游擊戰術研究會,新文學研究會,新哲學研究會,戰 う歌 時漫

生活促進會是由教職員、 學員、工役共同組織的,正在簪備中, 目

赊的同鄉會 o

的在以集體的方式促進大家的物質與精神的向上,提高大家的抗戰認識 加緊大家的政治,文化工作,組織方面擬分總路,文化活動 ,民運工

作,救護,戲劇 の歌詠諸股の

活週報是生活 由這多少團體就產出五光十色的壁報,從校內一度點級到 促進會社 編的 o西北前哨是注重民大本校新聞的 街頭 , 其 り生 他 如

新文字,文藝社,太行綠及游擊戰術諸壁報,種類真多,多到要叫

你看

緑絲

,站得腿酸,逢到一二八,二二事件紀念日,遼要來張花花

的 特別 得眼花

另外每逢星期舉行一次同樂會,男男女女,同聚

彼此談着笑着,吃着花生米,糖果,唱歌 **,介紹各地方的風俗習慣,又惹起了鬨堂的奠聲,幾小時** 和演講引起一 神 常鳴 的 功 夫, 似 的 頓時 掌 聲

堂;嘻嘻

哈

哈

,

知道的,當在下次特意去跑一趟,再行詳細報告の 把六天的疲勞都抛到九零雲外去了〇 關於在運城的第二第三分校及兒童團的特形,想

105

來也是大家都願意

十二、說完我最後一句話

不過花一點搜羅的工夫,把它發成一本册子,不過,關於這方面的材料 分的疲倦 **,散佈在報章上的確實還不多,因此單是搜集材料的工作已便我感到八** 我不會說,這本册子的出版會有什麽驚人的意義,我僅靠了自巳的 這一本册子,不是我獨特的創造,而是在各處公開發表過的,編者

找到關於這方面

的材料;本書僅是青年悠湖

中的

個解答

直覺,覺得有一部青年都想知道這一方面的消息,都企求在某一處能夠

最近的 各 陝北 地 的青年有 已有了人滿之患;隨着抗戰 如狂流一樣的湧到陝北 情勢的 去,據可靠方面 演變 9 山 西 傳來 K 族 的消 革命

心 的 的 所 苦 在 楚 业

臨汾也成了戰場

,我

、抱着

骨年

同樣的

心情

,

相

當

by

威

到

内

大 息

魯 9

矛盾

而獨注意陝北這

塊

地

方呢・這

2種事實

4

·顯然和

全面

抗戰

的

意

義發生了

骨年

ŔΊ

力量

,到處也是需要的

9

那麽

,爲什麽青年竟忽畧各方的

需

要,

本

來,把各地的青年完全吸進陝北去,這是一種畸形的發展;因為

う而値 得我們去檢討的

後果; 於是 我相信我的觀察, ,我們又提出自己 副簡陋的腦茲,

去觀察這一件事

铷

的

前

因

那就

是各地

有

無

有工作能力而得不到工作做的人,有無數有志求學而得不到學校讀 般

人都會威覺得到的 ,

數 107

PY

年,他們常因惡劣的遭遇, 而厭惡現實的生活, 突然在陝北傳來一個

108

「有事大家做,有飯大家吃」的口號,他們反而會覺得這是他們唯一的生 要使我們抗戰的力量均勻地發展,對於失業問題和失學問題,政府

對「有事大家做,有飯大家吃」這樣的口號。 **瞥局必定要提出一個具體的解决的辦法,我相信我們抗戰的政府不會反**

一九三八,三,八。

鳴謝:蒙尤素貞女士替本書校正,謝謝の

繧 猴 綢 ijı $\frac{1}{2}\frac{1}{16}$ 行 書 賃 Ę 级 [A]<u>-</u> 者 處 售 價 -Ŀ 14. Ξ 渥 HI Л 刹 17 IJ 角 Ķį 明 明 五 H H 某 먎 뱕 版 版 汰 社. 礼 谷.

457-604048